Tietojenkasittelytieteen valintakoe 23.5.2016

Tehtava 3: Ongelmanratkaisutehtava

Téassa tehtavéssé esitetddn nelja toisistaan riippumatonta yleistd ongelman-
ratkaisukykya mittaavaa osatehtavaa.

Kysymys 3.1 Korttien etupuolelle on piirretty joko ympyra tai nelio, kort-
tien selkédpuolet ovat taas kuvioimattomia ja yksivarisid. Edessési poydélla on
nelja korttia, joista kaksi ensimmaista on etupuoli ylospéin ja kaksi seuraa-
vaa selkdpuoli ylospédin. Ensimmaisen kortin kuvio on nelid, toisen ympyré,
kolmannen selkdpuoli on sininen ja neljdnnen punainen.

Mitké kortit tulee sinun vihintdan kddntda osoittaaksesi, ettd seuraava eh-
to on poydalld olevilla korteilla voimassa: Jos etupuolella on ympyrd, niin
selkdpuoli on punainen. (3 p)

Kysymys 3.2 Alina, Eemeli, Hanna, livari, Jaana, Kalle, Liisa ja Matti ovat
kahdeksan opiskelijaa yliopistolla. Heilla kullakin on yksi péddaine, jota he
opiskelevat. Néiden opiskelijoiden padaineet ovat sosiologia, tietojenkasittely
ja matematiikka. Kuhunkin péaaineeseen heistd kuuluu korkeintaan kolme.
Jokaisella heistd on oma lempiurheilulaji, vaihtoehtoina ovat jalkapallo, sahly,
lentopallo, sulkapallo, tennis, pesiapallo, jadkiekko ja pingis. Kelladn kahdella
ei ole samaa lempiurheilulajia. Tiedetdan etta

e [ivari on tietojenkasittelija, eikd pida jalkapallosta eikd séhlysté.
e Kalle ja Alina ovat ryhmén ainoat sosiologit, Alina pitd&d pingiksesta.
e Jaanalla ja Matilla ei kummallakaan ole sama péaaaine kuin livarilla.
e Hanna pitaé jadkickosta eikd opiskele matematiikkaa.
e Liisa ei opiskele tietojenkésittelyé eiké pidé sédhlysté eiké sulkapallosta.
e Eris tietojenkasittelija pitda jalkapallosta.
e Erés sosiologi pitdé lentopallosta.
o Kukaan tietojenkésittelija ei pidé sulkapallosta eikéd tenniksesta.
e Matti ei pida sahlysta.

(a) Mikd on Jaanan padaine? (2 p)

(b) Ketké heistd ovat tietojenkésittelijoitd? (2 p)

(c) Miké on Jaanan lempiurheilulaji? (2 p)
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Kysymys 3.3 Tuhat ihmistéd osallistui haastatteluun, jossa kysyttiin seu-
raavat kysymykset:

1. Kéaytatko Linux-kayttojarjestelmad?
2. Osaatko ohjelmoida?
3. Pitéisiko peruskouluissa opettaa ohjelmointia?

Oletetaan, ettd jokaiseen kysymykseen on pakko vastata joko kylld tai ei.
Saatiin selville, etta

e 550 ihmista vastasi kysymykseen 3 kylla (ja vastaavasti 450 ei),

e 325 vastasi tarkalleen kahteen kysymykseen kylla, eli heidédn vastauk-
sissaan on kaksi kertaa kylla ja kerran ei,

e 100 ihmisté vastasi kylla kaikkiin kolmeen kysymykseen,
e 125 Linux-kiyttajistd osaa ohjelmoida.

Moniko niisté, joiden mielesta peruskouluissa pitéisi opettaa ohjelmointia, ei
ole Linux kiyttiaja, eiké lisiksi myoskddn osaa ohjelmoida (eli heiddn vas-
tausrivinsa on: 1. ei, 2. ei, 3. kylla)? (6 p)

Kuva 1: Venn-diagrammi

Vinkki: hyédyllinen visualisointimenetelmé, jonka avulla oikeaa vastausta voi
ryhtyéd etsiméén on ns. Venn-diagrammi (Kuva 1). Kuvassa kukin ympyréa
kuvaa ihmisid jotka ovat vastanneet tiettyyn kysymykseen kylld. Tummen-
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nettu alue, jolla kaikki ympyrat leikkaavat, kuvaa niitd ihmisid, jotka ovat
vastanneet kaikkiin kolmeen kysymykseen kylla (100 ihmisté).

Kysymys 3.4 Téssé tehtdavassd analysoimme Tienausverkosto-yrityksen lii-
ketoimintasuunnitelmaa. Verkoston toiminta perustuu seuraavanlaiseen ra-
kenteeseen:

e Yrityksen perustaja on verkostossa tasolla 1.

e Perustaja aloittaa varvaamaélla kaksi uutta jasenté, jotka liittyvéit ta-
solle 2.

e Jokainen verkostoon liittyva jasen pyrkii aina virvadméan kaksi uutta
jasenta Tienausverkostoon. Tasolla k olevan jasenen varvaamat uudet
jasenet liittyvéit aina tasolle k+ 1. (Eli esim. tason 4 viarvadmat jasenet
liittyisivat tasolle 5, ndiden varvadmaét tasolle 6 jne.)

e Oletetaan, ettd henkilo X varvad henkilon Y verkostoon. Télloin sa-
notaan, ettd X on Y:n edeltdja, ja vastaavasti Y on X:n seuraaja. Pe-
rustajaa lukuunottamatta kullakin verkoston jasenelld on tasan yksi
edeltdja, ja maksimissaan kaksi seuraajaa.

e Liittyessdan verkostoon uusi jédsen maksaa aloitusmaksun 100 euroa.
Téastd 10 euroa annetaan suoraan verkoston perustajalle. Loput 90 eu-
roa uusi jasen antaa edeltajalleen. Edeltaja jakaa nuo 90 euroa verkos-
tossa eteenpéin seuraavan periaatteen mukaan:

— Aina saadessaan rahaa seuraajaltaan, verkoston jasen pitda sum-
masta 10 euroa itselldan. Jos jiljelle jad rahaa, han antaa loput
edeltdjilleen, joka jakaa rahan eteenpéin tdmén saman periaat-
teen mukaisesti.

— Verkoston perustaja saa pitad kaikki seuraajiltaan saamansa ra-
hat, koska hénelld ei ole edeltajaa.

Esimerkiksi jos tasolle kuusi liittyisi uusi jasen, hdnen edeltdjénsé, tdméan
edeltdja jne. tasoilla 5, 4, 3 ja 2 saisivat kukin 10 euroa, loput rahat menisivét
verkoston perustajalle.

Kysymystéa ratkaistaessasi voit tehda seuraavan oletuksen:

e Verkosto taytetadn taso kerrallaan, eli vasta kun kaikki tason k jasenet
ovat saaneet varvattya 2 uutta jasenté, aloittavat tason k + 1 jasenet
varvayksen.

(a) Montako tasoa verkostolla on, kun verkostoon on liittynyt 1000 jasenta?
(3 p)
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(b) Paljonko parhaimmillaan jédsen, joka ei ole perustaja, voi télléin tienata?
Huomioi aloitusmaksu arviossasi. (3 p)

(c) Verkoston kasvaessa hyvin suureksi kuinka suurelle osalle jésenisté (pro-
sentteina tai murtolukuna) verkostoon kuuluminen on tappiollista, eli
he maksavat enemmaén kuin saavat rahaa? Voit olettaa tilanteen, jossa
verkoston alin taso on kokonaan tdynna. Likiarvo riittda vastaukseksi.

(4 p)



